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คําถามที่พบบอยเก่ียวกับการจัดทํารายงานของผูสอบบัญชี 

 

1. งบการเงินที่รอบบัญชีเร่ิมกอนวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2555 เชน รอบบัญชีเร่ิมตนวันที่ 1 ตุลาคม พ.ศ. 

2554 ส้ินสุดวันที่ 30 กันยายน พ.ศ. 2555 จะใชรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใด  

คําตอบ ใหใชรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบเดิม (สามวรรค) 
 

2. งบการเงินที่รอบบัญชีเร่ิมวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2555 จะใชรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใด  

คําตอบ ใหใชรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใหม (หกวรรค) ตามขอกําหนดในมาตรฐานการสอบบัญชี 

กลุมรหัส 700 ที่ออกใหม ซึ่งมีผลบังคับใชตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2555  
 

3. งบการเงินที่รอบบัญชีเร่ิมวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2555 แตรอบบัญชีส้ินสุดกอนวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ.  

2555 เชน รอบบัญชีเร่ิมตนวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2555 ส้ินสุดวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ. 2555 จะใช

รายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใดและจะเปนการแสดงความเห็นตองบการเงินทั้งสองปหรือแสดงความเห็น

ตองบการเงินงวดปจจุบันเทานั้น  

คําตอบ ใหใชรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใหม (หกวรรค) และเปนการแสดงความเห็นตองบการเงินทั้ง

สองป ตามมาตรฐานการสอบบัญชี กลุมรหัส 700 และคําช้ีแจง เร่ือง รายงานของผูสอบบัญชีรับอนุญาต

เพ่ือแสดงความเห็นตองบการเงิน ที่เผยแพรในเว็บไซตของสภาวิชาชีพบัญชี เมื่อวันที่ 3 กันยายน พ.ศ. 

2555 ที่กําหนดใหการแสดงความเห็นตองบการเงินงวดปจจุบันเพียงปเดียวเริ่มใชกับงบการเงินที่มีรอบ

บัญชีส้ินสุดวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2555 เปนตนไป 

 

4. งบการเงินที่รอบบัญชีเร่ิมวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2555 ส้ินสุดวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2555 จะใช

รายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใดและจะเปนการแสดงความเห็นตองบการเงินทั้งสองปหรือแสดงความเห็น

ตองบการเงินงวดปจจุบันเทานั้น  

คําตอบ ใหใชรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใหม (หกวรรค) และเปนการแสดงความเห็นตองบการเงินงวด

ปจจุบันเทานั้น ทั้งนี้ตามขอกําหนดในมาตรฐานการสอบบัญชี กลุมรหัส 700 และคําช้ีแจง เร่ือง รายงาน

ของผูสอบบัญชีรับอนุญาตเพื่อแสดงความเห็นตองบการเงิน ที่เผยแพรในเว็บไซตของสภาวิชาชีพบัญชี เมื่อ

วันที่ 3 กันยายน พ.ศ. 2555 ที่กําหนดใหการแสดงความเห็นตองบการเงินงวดปจจุบันเพียงปเดียวเร่ิมใช

กับงบการเงินที่มีรอบบัญชีส้ินสุดวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2555 เปนตนไป 
 

5. รายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใหมเปนการแสดงความเห็นตองบการเงินในรอบปจจุบันเทานั้น งบ

การเงินตองแสดงตัวเลขทั้งสองปหรือแสดงเฉพาะตัวเลขของงวดปจจุบันเทานั้น  

คําตอบ กิจการตองนําเสนองบการเงินที่ใหขอมูลเปรียบเทียบ ตามยอหนาที่ 38 ของ มาตรฐานการบัญชี 

ฉบับที่ 1 (ปรับปรุง 2552) เร่ือง การนําเสนองบการเงิน กลาวคือ ใหแสดงขอมูลที่เปนตัวเลขทั้งสองป โดย

การเปดเผยขอมูลของงวดกอนเปรียบเทียบกับทุกรายการที่แสดงในงบการเงินงวดปจจุบัน สวนขอมูล

เปรียบเทียบที่เปนขอมูลเชิงบรรยายและพรรณนา ใหแสดงเปรียบเทียบหากขอมูลนั้นชวยใหผูใชงบการเงิน

สามารถเขาใจงบการเงินของงวดปจจุบันไดดีข้ึน 
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6. งบการเงินที่รอบบัญชีเร่ิมกอนวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2555 เชน งบการเงินเริ่มวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 

2553 ส้ินสุดวันที่ 31 ธันวาคม พ.ศ. 2553 แตผูสอบบัญชีไดปฏิบัติงานตรวจสอบและลงลายมือชื่อใน

รายงานของผูสอบบัญชีในป พ.ศ. 2555 จะใชรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใด  

คําตอบ ใหใชรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบเดิม (สามวรรค) 

 

7. รายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใหมเปนการแสดงความเห็นตองบการเงินในรอบปจจุบันเทานั้น 

หมายความวาไมจําเปนตองมีการกลาวถึงความเห็นตองบการเงินงวดกอน หรือผูสอบบัญชีคนกอนใชหรือไม 

คําตอบ ใช รายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใหมจะเปนการแสดงความเห็นตองบการเงินงวดปจจุบันเทานั้น 

แตอยางไรก็ตามอาจมีการกลาวถึงความเห็นตองบการเงินงวดกอน หรืออางอิงถึงรายงานของผูสอบบัญชี 

คนกอนตอตัวเลขเปรียบเทียบได  โดยใหศึกษาเพิ่มเติมจากมาตรฐานการสอบบัญชี รหัส 710 เร่ือง ขอมูล

เปรียบเทียบ – ตัวเลขเปรียบเทียบและงบการเงินเปรียบเทียบ ซึ่งมีขอกําหนดเกี่ยวเรื่องดังกลาว 

 

8. ในการเขียนรายงานของผูสอบบัญชีรูปแบบใหม (หกวรรค) จําเปนตองมีชื่อวรรคตางๆ ในรายงานของ

ผูสอบบัญชีหรือไม   

คําตอบ ในการเขียนรายงานของผูสอบบัญชีกรณีแสดงความเห็นตองบการเงินอยางไมมีเง่ือนไข ตองมีชื่อ

วรรคตางๆ ตอไปนี้  

“ความรับผิดชอบของผูบริหารตองบการเงิน”  

“ความรับผิดชอบของผูสอบบัญชี”  
“ความเห็น”  

สําหรับชื่อวรรค “รายงานตองบการเงิน” และ “รายงานตามขอกําหนดทางกฎหมายและขอบังคับ

อื่น” นั้น ไมจําเปนตองเขียนไวในรายงานของผูสอบบัญชี ยกเวนกรณีที่ผูสอบบัญชีมีความรับผิดชอบ

เพิ่มเติมในการรายงานเรื ่องอื่น ๆ ที ่นอกเหนือจากความรับผิดชอบของผูสอบบัญชีภายใตมาตรฐาน      

การสอบบัญชีในการรายงานตองบการเงิน ตามยอหนาที่ 38 และ 39 ของ มาตรฐานการสอบบัญชี รหัส 

700 – การแสดงความเห็นและการรายงานตองบการเงิน (เชน กิจการมีการจัดทํารายงานตามขอกําหนด

ทางกฎหมายและขอบังคับอื่นยื่นไปพรอมกับงบการเงินปกติ และผูสอบบัญชีมีความรับผิดชอบในการแสดง

ความเห็นตอรายงานดังกลาวดวย) 
 

9. การเพิ่มเติมขอความหรือการเปลี่ยนแปลงรูปแบบการแสดงความเห็นในรายงานของผูสอบบัญชีจะ

สามารถหาตัวอยางไดจากที่ใด  

คําตอบ ใหศึกษาเพิ่มเติมจาก มาตรฐานการสอบบัญชี รหัส 705 – การแสดงความเห็นแบบที่เปลี่ยนแปลง

ไปในรายงานของผูสอบบัญชีรับอนุญาต และ มาตรฐานการสอบบัญชี รหัส 706 – วรรคเนนขอมูลและ

เหตุการณและวรรคเรื่องอ่ืนในรายงานของผูสอบบัญชีรับอนุญาต 

 

***ทานสามารถดาวนโหลดมาตรฐานการสอบบัญชีที่มีผลบังคับใชตั้งแตวันที่ 1 มกราคม พ.ศ. 2555 ไดที่

เว็บไซตของสภาวิชาชีพบัญชี www.fap.or.th  ในหัวขอ มาตรฐานวิชาชีพบัญชี/มาตรฐานการสอบบัญชี 


